
 

 

《储蓄存款和商业银行》教学设计 

 

教学目标： 

①知识目标： 

识记：储蓄存款含义、目的，利率的含义以及存款分类、储蓄作为投资方式的特点、商业银行的含义。 

理解：存款利息的计算方法、商业银行的主要业务。 

运用：运用所学知识，解释现实生活中的相关经济现象。 

②能力目标： 

培养学生参与经济生活的实践能力，能运用所学知识为家庭投资提出建设性意见。 

 ③情感、态度与价值观目标： 

    培养学生投资理财的意识和观念。 

教学重点、难点： 

      存款利率的计算 、商业银行的主要业务。 

教学过程： 

 情景导入： 

  由家乡大连的好说起，引出大连要建成东北亚金融中心，大力发展金融业，引出本框。 

  推进新课： 

 一、便捷的投资——储蓄存款 

 （1）介绍含义 

引出思考? 

1.我国储蓄存款的对象是居民个人吗?  

2.存款等于储蓄存款吗? 

（2）目的  

①孩子上学   ②购房买车   ③养老  ④资金安全  ⑤作为投资，获取利息。 

由主要目的引出利息 

（3）利息 

①利息的含义：它是银行因为使用储户存款而支付的报酬，是本金的增值部分。 

②决定存款利息多少的基本因素：存款利息=本金×存期×利息率水平 

③利率的含义：是一定期限内利息与本金的比率。 

利率有三种表示方法： 年利率(%) 月利率(‰) 日利率(‰o) 

算一算   存款 1 万，引导学生熟悉利息的计算方法。由利息计算引出存款的类型 

（4）类型 

基本特征 活期存款 定期存款 

流动性 强 较差 

收益水平 较低 高于活期储蓄,但一般低于债券和股票 

风险程度 
以银行信用作担保,较安全,风险较低.

但也存在通货膨胀下存款贬值的风险 

以银行信用作担保,较安全,风险较低.但也存在

通货膨胀下存款贬值及提前支取而损失利息的风

险 

适一适        引导学生如何填写存单 

由利率上调，引导学生分析讨论 

思考一  存款利率上调后,居民储蓄存款得到的实际收益一定会增加。  

时间 2010 年 CPI 2010 年利率 2011年 CPI 2011 年利率 

一季度 2.2% 2.25% 5.0% 3.0% 

二季度 2.9% 2.25% 5.7% 3.25% 



 

 

三季度 3.5% 2.25% 6.3% 3.5% 

四季度 4.7% 2.5% 10月 5.5% 3.5% 

全年平均 3.3% 2.3% 约 5.5 3.3% 

 

思考二不考虑其他投资方式的状况，负利率时代人们应如何理财? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

思考三 

1.从图表中,你能获得哪些经济信息？ 

2.城乡居民储蓄余额为什么迅速增长？ 

2、我国的商业银行 

 (1)商业银行的含义 

商业银行是指经营吸收公众存款、发放贷款、办理结算等业务，并以利润为主要经营目标的金融机构。 

 (2)商业银行的地位： 

我国商业银行以国家控股银行为主体，是我国金融体系中最重要的组成部分。 

 (3)商业银行的主要业务 

存款业务、贷款业务、结算业务 

其一，存款业务。 

重要性  这项业务是商业银行的基础业务，无此项业务，业银行就没有足够的资金开展其他业务。没有存

款，就没有商业银行 

其二，贷款业务。 

它是我国商业银行的主体业务，也是商业银行营利的主要来源。 

商业银行利润=贷款利息－存款利息－银行费用 

(其它利润：结算服务费及其它服务费) 

按照贷款的用途，          可划分为工商业贷款和消费者贷款。 

其三，结算业务。 

结算业务是商业银行利润的来源之一，能收取手续费 

此外，商业银行还为我们提供债券买卖及兑付、代理买卖外汇、代理保险、提供保管箱等其他服务。 

思考四   居民储蓄存款越多越好？ 

课后作业        

1、到银行办理一次存款，了解相关的规定和流程。 

2、近一步了解定期存款中的零存整取、存本取息、通知存款等利息支付的相关规定。 

3、了解储蓄存款之外的投资理财的相关知识，为制定合理的家庭理财计划作准备。 

你不理财，财不理你。理财面前人人平等。在资本市场门外汉永远多于精通者，所以同学们一定要以

今天为契机，树立投资理财的观念，掌握、提高投资理财的知识，为创造美好生活作好准备，希望我们同

学中在将来涌现出中国的巴菲特、索罗斯、吉姆.罗杰斯、彼得.林奇。老师期待着你们成功! 

 

 


